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Előfizetési 

1873-iki évfolyamára. 
—sb.meode— 

: Nt. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 

lapumkát már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

zereztünk jeles munkatársakat az ország 

fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait : főczikkeinket 

vatott tollu iróktól kapjuk, s a nápi kérdése- 

t azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

ározákról (már az év elején megkezdjük jeles 

tollu t. belmunkatársunk Komáromi Ferencz 

Bánffy Dénes czimű valóban érdekes történelmi 

orrajzát) , eredeti táviratokról; ezután is 

legbővebb ujdons ági rovatot adunk és 

semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

rra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak m e g- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

ni. 

Előfizetési dij: egész évre 12 íft o. é. 
félévre 6,,, 

háromibóra. 3,,,, , 

A „KOLOZSV. KÖZLÖNY" 
szerkesztősége. 

A magyar nyelv hazai vasuta- 
inkon. 

Iemét egy hosszu eseménydus év merült 

a semmiségbe. 
Sok a tárgy, mi lapunk keretébe illene, s 

miről ma, az ujév küszöbén állva, szólanunk 

és számot adnunk kötelességünk volna. 

De mi a sok közül csak egyre irányozzuk 

ma figyelmünket, egyre, mely édes mindnyá- 

junké. 
Legelőbb is egy kérdés merül fel előttünk, 

s ez: „valjon a főmélt. m. kir. közmunka és 

közlekedésügyi miniszterium legutóbb kiadott 

(1872. márt. 7.) ama rendelete óta, mely a 

magyar ügykezelés tárgyában intéztetett a hazai 

vasutigazgatóságokhoz, – mily eredményeket 

agyunk képesek felmutatni ?! 

Ha tárgyilagosan és részrehajlatlanul fe- 

lelünk a kérdésre, alig nyerünk megnyugtató, 

kedvező választ! 
E lap, mely eddig a vasuti kezelés ma- 

arositása tekintetében oly lankadatlanul küz- 

ött, nyilt sisakkal, őszinte véleménynyel bon- 

zolva az ügyet, mely a hazafi szellem és ked- 

es nemzeti nyelvünk meghonositását tüzte ki 

zéljául; mely nem rettent vissza kicsinyes am- 

ők érintésétől s leplezetlenül mondá el azon 
igazságokat, melyekkel az ügynek használni, 

zt előmozditani igyekezett: - e lapnak ma 
hintegy feladatává vált nyugodt s komoly 

apillantást vetni a lefolyt multra, mely 
ntj jelen, oly szép reményekkel kecsegteté 

hagyart! 

Sajnos, hogy meghiusult reményekkel kell 

ünk! 

Hiu ohajtások valának azok, melyeknek 

nkr meghozni. 

akarjuk ezuital kutatni ama mélyeb- 

gátolták; ez okok eléggé is- 

gvalósultát talán csak a késő jövő fogja szá- 

kokat, melyek a magyar nyelv meg- 

merttek, különben is nem annyira az okok 
megdöbbentők, mint az okozatok és eredmé- 

nyek, melyeknél fogva az 1872-ki évnek is az 

előrehaladás nyomai nélkül kellett letünnie! 
Ott állunk, hol azelőtt tespedtünk: ott, 

hol az 1871-ik év vége és az 1872. év kezdete 

talált, keserű csalódással nézünk az ismeretlen 

jövőbe. 

Az emlitett rendelet kibocsátása óta min- 
den egyes vasutnál tapasztaljuk, mily mély 

gyökeret vert a baj s a magyar ügykezelés be- 

hozatalát illető közöny valóban több mint bo- 
szantó. ; 

Két lehetőség áll velünk szemközt! 

Vagy hiányzik bennünk a tettre kész lé- 

lek, az ügy szentsége követelte erős elhatáro- 
zás; — vagy pedig tehetetlenek vagyunk, a 

inennyiben saját jogainknak saját hazánkban 

sem vagyunk képesek érvényt szerezni. 

Mig a magyar államigényeket e téren ki 

nem elégitjük, alig beszélhetünk magyar ke- 

reskedelemről, 

zetgazdászatról. 

A mivelt nyugot bizonyára nem állana a 

miveltség mai fokán ha évekig eltürte volna 

azt, hory a nemzet jogai állandóan ignorál- 

tassanak. 

Az egyes vasuti igazgatóságok, intézetek 

legnagyobb része elolvasták ugyan az irott 

malasztot, de hideg közönnyel fogadták a mi- 

niszteri rendeletet, s azután ad acta tették és a 

menthetlen csökönyösség szögletébe duzzogás- 
ra adták magukat. 

Van vasuti intézeteink között nehány, me- 

lyek tettel is megmutatták, hogy magyarul 

dolgozni kivánnak, magyarul dolgoznak is . 

Demit értünk el az ily kivételes eyetekkel 

Ott, hol az ügy szentsége halasztást nem tür- 

het, ott öszpontositott tevékenységre, 
egyöntetű közös erélyre van szükség. 

Meddig tartson a dermesztő álom, mely 

a magyar nemzet fejlődésére oly bénitó hatást 

gyakorol?! 

Segitsünk valahára magunkon, mert hisz, 

ha mi magyarok nem teszünk lépéseket joga- 

ink megszerzése és biztositására, — ki fog ez- 

zel - érettünk bajlódni. 

Nem kivánunk lehetetlent. 

Igényeink nem tulzottak. Csak jogainkat 

akarjuk háboritatlanul élvezni; arra pedig, 

hogy a magyarhoni vasutak ügykezelése ma- 

gyar legyen jogunk van; ezt követni köteles- 

ségünk, igy teszi minden más művelt nemzet, 

mely életrevalósága főbb tényezőit nem hagyja 

figyelmen kivül. 

Nem elég a rendeletet kibocsátani, gon- 

doskodni kell, hogy az eredmény se maradjon 

el, ez kétszeres kötelesség ott, hol a magyar 

hazafias szellem terjesztése a magyar orszá- 

gos nyelv illő helyének betöltése forog fenn. 

Ha akad vasuti igazgatóság, mely elég merész 

a nemzeti kormány rendeleteit fitymálni, s a 

német szellemet tenyészteni, az ilyennel meg 

kell értetni, hogy Magyarországon vannak s 

nem Germania valamelyik tartományában. 

Ujabb szigoru rendeletet, pontos után- 

vizsgálatot várunk, 

el nem maradand. 

igy az óhajtott eredmény 

Csikváry Jákó. 

A „Kolozs-dobokamegyei tanke- 
rületi: néptanitók egyletének f. é. január 2-án 
tartott választmányi üté sét elnök t. Pa al Ferencz 
ur azon örvendetes jelentéssel nyitá meg, hogy az 
egylet által m. é. oktober hóban kitüzött követke- 
ző pályakérdésre: „Mik ént kell a néptanitónak el- 
járni, hogy tanitványai a népiskola által nyujtott 

magyar iparról, magyár nem- 

ismereteknek a közéletben (leendő) felhasználá- 
sára képesittessenek 20 — két pályamunka ér- 
kezett be. A választmány ezen pályamunkák 
birálatával a jelen volt tagok közül hármat bizott 
meg, névszerint: Jancsó Lajos, SzabóEn- 
dre és Sárdi Józse f központi tagokat. Az 
egylet által adott 3 drb. m. k. arany pályadij az 

absolut becscsel biró munka szerzőjének jövő 
február hó elején tartandó választmányi ülésben 
fog átadatni; miről annak idejében bővebben 

Az ülésnek számos, közérdekű tárgyai közül 
megemlitendőnek tartám a következőket: 

A vidéki felnőttek oktatása ügyében az el- 
nökséghez nehány tanitó a végből folyamodott, 
hogy a tanitással egybekapcsolt fütés és világitás 
költségeinek fedezésére a választmány utalványoz- 
na némi előleget; mit a választmány eddigi szo- 
kás szerint pénzben és tanszerekben utalványozott, 
utasitván pénztárnokot a meghatározott pénz 
és taneszkőzök gyors szétküldésére. 

Ezulán m. titkár felolvas egy, a bécsi világ- 
kiállitás tanügyi osztályának a hazai néptanitók ál- 
tal leendő tanulmányozhatása érdekében a n. m. 
cultus-miniszteriumhoz felterjesztendő kérelmet. 

Végre e. titkár azon inditványt, illetőleg előter- 
jesztést teszi, hogy az egylet működéseinek rész- 
letesebb ismertetéseért indittatna meg haladék nél- 
kül egy , Havi Közlönyt, mely minden tani- 
tónak megküldendő lenne. A választmány ezen 
inditvány részletezésébe bocsátkozván, pártolásra, 
sőt egészen felkarolásra érdemesité, miután a neve- 
zett „Havi Közlöny költségei az egylet pénztárát 
apasztani kevésbé sem fogják, másfelől pedig a 
vidéki tanitók az egylet historiai életével havonként 
megismerkednének. 

A mi a „Havi Közlöny" költségforrásait il- 
leti. következő előintézkedések szerint történt a 
megállapodás: 1.) A tanügyi lapok csere utján 
jutnának az egylet birtokába. 2.) Az egyleti érte- 
sitések, körlevelek, vagy más, az egylet köréhez 
tartozó ügyek mind e közlöny hasábjain lennének 
elintézve,mely által az eddig tett tetemes kiadásoktól 
a pénztár meglenne kimélve. 3.) Szabó Endre a 
részére közgyülésileg megszavazott 100 írt irodai 

átalány és tiszteletdij felét 50 frt o. é. az egylet 
pénztárának visszaadja az esetre is, ha inditványa 
a választmány által el nem fogadtatnék. 4.) A 
néptanitók fizetnének 10 hóra 50 kr. o. é. 5.) 
Nem néptanitók ! egy forintot osztrák értékben. 
6.) A kiadó a hirdetményeket az egylettől bizonyos 
öszszegen megvásárolná. Ezen pontok megvizs- 
gálása után a választmány elhatározta, hogy neve- 
zett „Havi Közlöny,4 melynek szerkesztésével az 

egylet két titkára bizatott meg, még e hó folytán 
indíttassék meg. 

Kolozsvárt január 4. 1873. 

Orbán Dénes s. k. 

egyleti titkár. 

A csikszéki egyetemi ifjuság január 
5-kére hirdetett gyülését megtartván, ifj. Erőss 
Elek inditványára elnöknek Kerekes Mihály, jegy- 

zőnek Móricz Károly egyhangulag megválasz- 
tattak. 

Elnök talpraesett beszédében üdvözölte a 
szép számmal egybegyült ifjáságot s előadta, hogy 
a Pesten lévő egyetemi polgárok, hivatalnokok és 

iparosok egy székely-egylet alapitásán fáradoznak, 
melynek kiváló czélja a Csikból Pestre menő if- 
jaknak egyrészt utmutatóul szolgálni, másrészt a 
Csikiak közt a szorosabb kapcsolatot, társas ösz- 
szejövetelek és eszmecserék folytán főntartani s mely 

egyletnek élén Csikszék tekintélyei Sántha Lajos 
honvéd. minist. titkár és Gecző osztálytanácsos 
urak állanak s miután kifejtette az egylet üdvös 
voltát és nagy horderejét a tanuló ifjuságra nézve, 
egyszersmind inditványba hozta, hogy a jelenleg 
Kolozsvártt tanuló csiki székely ifjuság ne késsék 
meleg rokonszenvének egy üdvözlő távirat által 

Erőss, Elek, Kovács Antal é és án y 
tak meg. 

Elnök a gyülés bezárta előtt 1 
nyének is adott ketelezés 

Berlin, jan. 4. A ,D. Woche 
viszonyok Angol-és e 

vábbi összezőrrenés lehetetlen 

Stuttgart, jan. 4. Ak 
szóval 6 ellen elfogadá azon 

miután az ezságdgymaisiat. is bánto 
ditványt. en 

Mississippi vigden igen nagy 
Melbourneból két angol hadi haj 

luluba. A földmivelési osztálynak 

constatálja, hogy a novemberben jelze ermés 
látások nem csökkentek. ! 

nagy örükattntés biró kérdéseknél sz 
volna, mutatja a következő összeállitá 

a vasuti és 30 milliós kölcsön és 
záloglevél kölcsön terbére utalványozo 
összes költségei a valószinű időközi kamato 
együtt következő összegekből állanak: 
a) a vasutt kölcsönre utalt 

vasutak épitési költségei 
b) gömöri vasutak . 

Összesen : 
c) fiumei kikötőő 

Együtt: 
Valószinű időközi kamatok . 

Együtt: 
Ferencz csatorna államse- 
gelye.... 

107.793.44. 
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72,0, kamat és törlesz 
vedelem között mutatkozó különbözet, me 
ig a költségvetésbe fel nem vétetet 

nem térittetett 

összesen 

folytak be: 

a) vasuti kölcsönből belo 
tisztán. . 

b) gömöriből.. 
c) 30 millió kölcsbaból 

kifejezést adni addig is, mig a most alakuló szé- dez 

kely egyletet egy felirat által üdvözölhetné. 

Az inditvány nagy lelkesültséggel elfogadta- 

tott, s miután többen nagy érdekeltséggel szolot- 

tak volna a kérdéses ügyben, 

rábbi elküldése; mely utóbbinak szerkesztésével 
elnök Kérekes Mihály, jegyző Móricz iels i 

elhatároztatott 

ugy a távirat, mint az üdvözlő felirat minél hama- 



ltatta a fentebbi adatok 
rendelt államvasutak 
építési költségei és a 

nök 1 befolyt öszszeg, tehát azok- 

f de ete közötti külömbség 46 millió 

gy bár sokkal kisebb része nem 
közelebbi években, miután a 

5 építési munkálatatinak befejezése alig 

elebb, egy része pedig az 1873-ik 

felvétetvén, fedezést fog nyer- 

évi költségvetésben, mégis neveze- 

rad még fenn, a melyet a közelebbi 
ni kell, hacsak azon épitkezéseket 

em akarjuk, a mit tenni nem lehet, 

ötő összes költségeivel együtt azon 

, melyet egyedül a megkezdett vasuti és ki- 

itkezések befejezése fog igényelni az 

i költségvetésbe felvett és ez által fe- 

zegeken felül és a kamatbiztositási 

kül kerekszámban mintegy 30 millió 

hát épen annyit, menynyit 1873 

eyebrtos csupán befizetett összegre 

Ezeken kivül pedig más nagy költsége- 

ket ig tételek is vannak az 1872-ik évi elő- 

rányzatba magába a rendkivüli szükségletbe felvé- 

elyek még tovább is jelentékeny összegeket 

fognak igényelni. Nem lehet számitáson kivül 

hogy vannak egyéb rendkivüli befektetések 

Ilyen a tanügyi czélokból szükséges épitkezé- 

- a börtönök épitése és más ilyféle halaszt- 

tan és nagyobb kiadásokat az okozó szükség- 

tek. Az államjavakba megkezdett beruházásokat, 

bb mérvben is, de folytatni kell minden 

setre ezután is. 

Hozzá járul ehhez, hogy a honvédség évi 

felszerelése, a közösügyi kiadások rendkivüli 

zükséglete és rendkivüli előirányzatnak más nem 

eruházást képező kiadási tételei sok ideig elő 

gnak fordulni. 

Ezek között még sokideig és nagyon jelenté- 

ö szeggel a vasutaknak kamatbiztositás czi- 

s bevételeiből fadeznt senkisem te, ké- 

lennünk. Ha azoknak egy részét annak 

sikerülni fog is más módon fedezni 

ital, és egyrésze e kiadásoknak egye- 

d kél égtelen mégis, hogy miután a jelzett 

adáso része elkerülhetlenül fedezést fog 

ényelni és az állam tőkekészlete nagyon leapadt 

az ingatlan államvagyon egy jelentékeny 

k, az államjószágok elidegenitésének idejét 

pizóttság még elérkezettnek nem tarlja : 

e látható, hogy azon beruházások befejezésére 

zhitelt igénybe kellend venni. De ép azért 

tosságot és vigyázatot tart a bizottság 

inkább, mind ekkor bármikor szük- 

és Klapka hadtestével Rakamazban 
kaj) február 4-én. 

rok eddigi hadmüveleteit latra ve- 

revétel merült fel bennem, hogy 

lig adműveleteikre és mozdulataikra 

1ak az osztrákok által szabaták 

mék n áron támadó állást lmett 

kossutb n ak 2Minthogy je- 

Mitv 

i ervet dolgozhattam ki. A dol- 

bnak tartom, mintsem szándok- 

lek egy Mtár által, elküldeni 

átabe ká szó- 
let. De addig 

Európa 1872-ben. 
CVége) 

IV. Oroszország. 

Ez állam még mindig elzárja magát a külvi- 

lágtól, s minthogy absolut módon kormányoztatik, 

igen keveset irhatunk rőla. Jun. 16-án Sándor ezár 

egy vadászat alkalmával életveszélyben forgott, 

melyből csak lélekjelenléte mentette meg, 14-én 

bizottság alakittatik az uj védrendszer megállapitása 

ügyében. Május 15-én a czár uj népiskolai törvényt 

erősit meg. Junius 11-én Nagy Péter czár születé- 

sének kétszázados évfordulóját ünnepelték Péter- 

várott. Juliusban Vilmos császár Sándor czárt és a 

trónörököst látogatásra hivta meg Berlinbe. A meg- 

hivás elfogadtatik, s a czár a Kremlből szept. ele- 

jén a fővárosba jő Szept. végén a curiával folyó 

alkudozások a végből, hogy az orosz-lengyel tar- 

tományok egyházi viszonyai rendeztessenek, siker- 

telenek maradván, félbeszakittatnak. Az év végén a 

honvédelmi bizottság befejezte munkálatát, s ez év- 

ben tartották meg az utolsó sorozást a régi rend- 

szer szerint; a jövő évben már az általános védkő- 

telezettség lép életbe. De az idén is igen lényege- 

sen emelték a katonai és tengerészeti költségvetést, 

a tüzérséget s a hajóhadat lényegesen szapori- 

tották. 

V. Olaszország és a pápa. 

Olaszország története ez évben meglehetősen 

nyugalmas volt. Január 14-én nyitották meg a 

nemzetközi távirdai értekezletet Rómában; 20-án 

a kamra elfogadta a törvényjavaslatot, mely az 

egyetemeken levő theologiai facultásokat megszün- 

teti. Februárban Frigyes Károly porosz herczeg 

meglátogatja az olasz udvart és a pápát. Márczius 

10-én Mazzini meghal; 11-én a képviselőhaz fáj- 

dalmát fejezi ki az olasz egység ez apostolának 

halála felett. 20-án a dán király és neje megláto- 

gatják a pápát. April 27-én kezdődik meg a Ve- 

suv kitörése, mely több napig tart és sok kárt okoz. 

Juliusban az ország a községi választásokra készül; 

az ultramontánok első izben vesznek részt a válasz- 

tásokban. Aug. 27-én a pápa titkára Patrici bibor- 

nok panaszlevelet intéz az olasz kormányhoz a 

sajtó magatartása miatt. Okt. 13-án Róma a ples- 

bicitum második évfordulóját ünnepli, melyet 

apró tüntetésekkel zavarnak. November ha- 

vában nagy vizáradások pusztitják az országot. 

20-án a kamra összeül, a kormány előterjeszti a 

római kolostorokra vonatkozó törvényjavaslatot, 

melyet a kamra magán-bizottsága némi módositá- 

sokkal elfogad. Decemberben a budgettárgyalások 

folynak, a kormány előterjeszti az uj védtőrvény- 

javaslatot, mire a kamra az ünnepek atkalmából a 

jövő hó közepéig félbeszakitja tevékenységét. A 

pápa karácsony előtt nagy allocutiót mond, mely- 

ben az európai államok legtöbbjét igen hevesen 

megtámadja. 

VI. Törökország. 

Ez állam története elég változatos. Az év első 

felének minden hónapja legalább egy uj miniszter 

kinevezését hozza. Elvi jelentősége a dolognak 

csak akkor lőn, midőn aug. 2-án Mahmud pasa 

egész kormánya megbukott s helyébe Mithad a tö- 

rök reformpárt feje neveztetett ki nagyvezérré. De 

a tevékenységéhez füzött remények nem teljesül- 

tek, mert már okt. 19-én ő is megbukott s helyét 

Mehemed Rusdi pasa foglalta el. Aug. első hetében 

a törökök és montenegróiak közt heves összeütkö- 

zés történt, melynek azonban további következmé- 

nye nem volt. A porta ez évben sokat foglalkozott 

pénz- és hadügyi dolgokkal, szaporitótta a hajó- 

hadat, behozta a dohány-egyedáruságot s legkő- 

zelebb az államadósságok unificatiójának eszméjé 

iparkodik megvalósitani. 

VII. Spanyolország. 

Egy népnek sem volt ez évben oly változatos 

története, mint a spanyolnak. 1871. dec. 20- án 

alakult meg a Sagasta kormány; jan. 22-én nyilt 

meg a cortes s azonnal bizalmatlanságot szavazott 

a kormánynak, mely azt rögtön feloszlatta. Február 

20-án Sagasta uj cabinetet alakitott; april 10-én 

tüntek fel először a carlista bandák ; 24-én a király 

trónbeszéddel, melyben kérlelhetlen erélyt igér a 
lázadók ellen alkalmazni, megnyitja a cortest. De a 

lázadás terjed, mire Sagasta megbukik s Topete 

alakit uj kormányt, mig Serrano a csatatérről visz- 

szaérkezik. De Serrano május 29-én egyezményt 
köt a lázadókkal, melyet a cortes roszalt, mire a 
Serrano-Topete kormány megbukik. Uj cabinet ala- 

kitásával Zorilla, a radicális párt vezetője bizatott 

meg, ki junius végén a kamrákat feloszlatja. 

Julius 18-án éjjel a király és királyné ellen 

sikertelen merénylet intéztetik. Másnap a király 
körutra indul az országban s mindenütt nagy lelke- 
sedéssel fogadtatik. Aug 24-én tartatnak az uj 
választások s a Zorilla kormány rendkivül nagy 

többséget szerez. Szept. 16-án a kamarák össze- 
ülnek. Okt közepén Ferrolban lázadás tör ki, mely 

pár nap mulva elfojtatik. Decz. 11-én éjjel Mad- 

Tidban jelentéktelen lázadási kisérlet tétetett. Pár nap 

mulva a Zorilla-kormány két tagja kilép s a cortes 

fényes bizalmi szavazatott ad a miniszterelnöknek, 

ki a rabszolgaságnak Puerto-Ricon leendő meg- 

szüntetése ügyében roppant lelkesedéssel fogadott 

törvényjavaslatot terjeszt elő. A cortes deczember 

22-től janár 15-ig elnapolta üléseit. 

VIII. Portugallia. 

Ez államról igen keveset mondhatunk. Mar- 

tiusban a brasilliai császári pár látogatta meg a 
királyi családot. April 2-án egyezmény köttetett 

egy tenger alatti távirda-huzal létesítése ügyében 
Brasilia és Portugal közt. Jun. 13-án Lissabont 
nagy tűzvész pusztitotta. Augusztusban a kormány 

nagy összeesküvés nyomára jött. Szept. 25-én 
Angliával egyezmény köttetett, mely a két állam 
között az afrikai birtokokra vonatkozólag fölmerült 
határvillongás elintézését választott biróképen 

Thiersre, a franczia köztársaság elnökére bizta. 

1X. Belgium. 
Az 1871. év végén Belgium uj kormányt 

kapott, mely egészben véve a folyó évben is az 

ügyek élén maradt. Februárban Chambord gróf és 
számos franczia legitimista Antwerpenben össze- 
jött, mi sok tüntetésre adott alkalmat, s a grófnak 

rögtöni elutazását vonta maga után. A kamra a 
budgetet tárgyalta. Martius 29-én a franczia kor - 
mány felmondotta a kereskedelmi szerződést. Má- 
jus 6-án királyi rendelet a tartományi képviselete- 

ket feloszlatta. Junius 9-én Dumortoir képviselő 
államminiszterré neveztetett ki. Junius elején a tar- 

tománygyülési képviselők választásában a szabad- 
elvű párt sok helyen győzött. E közben a kor- 
mányt és a közvéleményt élénken foglalkoztatta a 
hadsereg ujjászervezésének kérdése, s minthogy a 
kormány az általános védkötelezettséget elfogadni 
vonakodott, ez elv védője Guillaume tábornok had- 
ügyminister visszalépett. A kamrák ülésszaka nov. 
12-én kezdődött, de a hadjutalék-törvény meg- 
szavazása után az ünnepek beálltával ismét elna- 
polták magokat. 

X. Hollandia. 
Január 4-én a hollandi király megerősitette a 

kamrák azon határozatát, hogy a követség a szent 
szék mellett megszüntettessék. Február 1-én Del- 
pat tábornok neveztetik ki hadügyminiszterré, mire 

ge szintén elvetette azt, s igy a tőbbi havi munka 

szóba kerül. April 1-én a nemzeti szabadságh 
300 éves forduló napját ünnepelik: az ünnepet 

ultramontánok zavarni iparkodnak. Junius 4- 
Thorbecke minister meghalt s uj koryány alakult 

Vries elnöklete alatt. Szept. 16-án a király tró 
beszéddel nyitotta meg a kamrát, mely elé nem 

sokára a választó-cenzus leszállitása ügyében tö 
vényjavaslatot terjesztett a kormány. 

XI. Dánia. 

Dánia ez évi története junius haváig semmi 

kiválóbb mozzanatot nem nyujt. Junius végén két 

uj miniszter neveztetett ki. Agusztusban megin- 
dult a nagy képviselőválasztási mozgalom; szept. 

20-kán mentek végbe a választások, melyekben 
a conservativ pártok a sociáldemocratatákon fe- 
nyes diadalt ültek. Okt. 7-dikén ült össze az u 
kamara, de a kormány két hóra ismét elnapolta 

azt, mert az előterjezstendő törvényjavaslatokkal 
nem készült el. Deczemberben Hafmer hadügymi- 
nister visszalépett. 

XII. Svéd-Norvégország. 
Még kevesebb érdekkel bir a külvilágra e két 

ország ez évi története. Majusban a király a norvé 
storthingot feloszlatta. Junius elején részleges mi 

niszterválság volt. Szept. 18 án XV. Károly hosz- 
szu betegség után meghalt s helyét II. Oszkár király 
foglalta el. Legujabban Pahlen gróf külügyminiszter 
adta be lemondását. 

XIII. Svajcz. 
A folyó év kezdete a svajozi szövetséggyű 

lést az alkotmányrevisió bonyodalmes ügyével elfog 
lalva találta. A gyülés két háza több hónapon át 
tárgyalta az alkotmány egyes pontjait: s hosszu 

munka után megállapitotta az uj alkotmányt. Feb 
ruárban a jezsuitákat kitiltották a Svajcz területéről. 

Május 11-én szavaztak az ország polgárai a revi- 
deált alkotmánytervezet felett; a szavazók közül 
237,000 az uj alkotmány elvetése, 252,000 pedig 
elfogadás mellett nyilatkozott: a cantonok többsé- 

sikertelen maradt. Octoberben a zürichi kanton 
az orosz kormány felhivására Necsajew socialistát 

kiszolgáltatta, mi nagy visszatetszést keltett min 
denütt. Novemberben a szövetséggyűlés ismét 
összeült s mindkét ház nagy többséggel elhatároz- 
ta, hogy az alkotmányrevisió kérdése napirendre 
állittassék. A Svajcznak ez évben is sok bajt okoz- 

tak az ultramontánok surlódásai s a szövetségi kor- 

mány és a curia közt a viszouyok annyira elmérgesed- 
tek, hogy a diplomatiai összeköttetés megszakitását 
helyezik kilátásba. 

XIV. Görögország. 
Az év első napjai miniszrerválságot hoztak 

Görőgországnak. Jan. 5-én a Zainis-kormány 

visszalépett s a király Bulgaris bizta meg az uj 

cabinet alakitásával. 7-őn az uj kormány bemu- 
tatta magát a kamarának s 9-én királyi rende- 
lettel feloszlatta az t. Márczius 15-én voltak az 
uj választások, melyek a kormányra kedvező ered- 
ménynyel végződtek. De a kormány és a kamra 
nem sokáig fértek meg egymással. Augusztusban a 

kamra elnapolta magát. Bulgaris kabinete megbu- 

kott s Deligeorgis bizatott meg az uj kormány ala- 

kitásával. Decz. 13-án a képviselőházat feloszlat- 
ták s az uj kamrát február 14-re hivták össze. A gö- 
rög kormány politikára nehéz kőként sulyosodott a 

laurioni bányák ügyében kifejlett nemzetközi vi- 
szály, mely annyi veszekedés után még ma is yok 
áll elintézésétől. Anb 

XV. Szerbia. 
A lefolyt év igen nevezetes szerepet játszik 

Szerbia politikai történetében, Aug. 16-án érte el 

lem, hogy előre meghatározám a pontot, melyet a 
megütközésre alkalmasnak tudnék találni, annál 
is inkább, mert az ellenség csapatai öt napi járásnyi 
távolban voltak attól, ép oly messzire mint mi, de 
oly bizonyos valék benne, hogy mozdulataim által 

az ellenséget az emlitett pontra kényszerítendem, 
hogy igen is megengedhetém magamnak, oly ha- 

tározottsággal kijelölni az elnöknek a megütközési 

helyet. Előrelátásom, mint ezt a dolgok folyamata 
megmutatá, 24 nappal később Kápolnánál iga- 
zolva lőn. 

Ugyanaz nap ért hozzám két hadsegédem 
Szathmáry és Jordan Debreczenből, maguk- 
kal hozák lovagló paripámat, egyenruháimat és ko- 
csimat. Szathmáry lovaskapitány még e kivül 
egy pár ajánló levelet is adott át nekem, melyben 
az illetők szerencséltettek a főlött, hogy egy oly 
derék és használható tiszt lesz oldalom mellett. 

Szathmáry nálam ebédelt ugy a többi hadse- 

gédek is, s mindjárt ebéd után 24 órányi szabad- 
ságot, kért hogy — mint mondá —- nem messze a 

Tisza jobb parlján fekvő birtokát egy kissé meg- 
nézze. Az őt két oldalról fenyegető veszélyre 
figyelmeztetém, minek magát az ellenség közelgése 

és a folyamon megindult jégár folytán kiteszi; ő 

azzal nyugtatott meg, hogy minden ösvényt a kör- 

nyékben jól ismer s hogy éjnek idején minden 

esetre sikerülni fog az ellenséges őrjáratokat kike- 

rülni. Megadtam tehát neki a kért szabadságot s 

más nap nagy meglepetésemre a következő tartal- 

seregbeni szolgálatot, minthogy e háboru által ha- 
n.. zája jövőjét biztositva nem látja; jelen lépését már 

Debreczenbe megtette volna, ha az ott uralgó ter- 

mu levelet vevém tőle: „ő elhagyja a magyar had- 

rorismus vissza nem tartja. Azon biztosíitással 

végzé levelét, „hogy Istenhez hazája boldogsá- 

gáért imádkozni fog.4 Mint később megtúdám ezen 

oly annyira ajánlott Szathmáry lovas kapitány 

haladéktalanul Pestre ment, hol Windisohgrátz 

tábornagynak ajánlá fel szolgálatait. Az emlitett 

levelet, ugy az ajánló levelet a magyar hadügymi- 

niszteriumnak küldém el. 

Ez episodról e helyt egyedül az okból emlé- 

keztem meg, hogy elbeszélésével 1gazoljam a tar- 

tózkodást, melylyel környezetem iránt minden te- 

kintetben Vviseltettem. Magyarhon ügye igen szent 

volt előttem s a mint a helyzetet bepillantám, jó- 

nak láttam a balkezemmel nem tudatni azt, mit a 

jobb cselekedett. 

Azon a napon, a melyre Klapka ezredes 

nékem Szt. Mihályban légyottot adott, egy 

paraszt szekeren oda hajtaték. A 3-ról 4-ikére me- 

nő éjjel az időjárás rögtön megváltozott ; erős 

fagy állott be az eddigi lanyha időjárás helyébe, 

ugy hogy mind azon izfelületeket boritó jég, me- 

lyeken áthaladuom kellett, a lovak és szekér tova 

haladását megkönyité. A légyott helyére érve 

Klapka ezredes urat nem találtam, hanem he- 

lyette egy jelentést, melyben elmaradását, lóról 

való lebukással, mely alkalommal lábát megsérté, 

mentegeté. Minthogy a fagyos idő mind kemé- 

nyebb és keményebb lett, ezért Kazinczy alez- 

redesnek kinek vezényletére biztam volt a Polgár- 

ban maradt hadosztályt, izenetben meghagyám, 

hogy a hadcsapatokkal másnap reggel virradatkor 

szt. Mihály irányt mozduljon előre. Én részemről 

még azon napon Rakamazba kocsiztam. Itt azon 

jelentésekből, miket nekem Klapka ezredes az 

ellenség mozdulatait illetőleg tett, kiviláglott előt- 
tem, hogy az őrnagy megcsalatni engedé magát, s 
hogy az osztrákoknak egyáltalán nem jutott eszők- 
be, a Tiszát átlépni, hanem hogy ezzel ép ellenke- 
zőleg visszavonulásukat már előbb megkezdék s 
azt demonstratiókkal álczázni akarták. Do Klap- 
ka ezredes tökéletesen abban a hiedelemben 
volt, hogy nemsokára meg fog támadtatni. Sőt 
több vezérkarához tartozó tiszt. az én nézetem 
osztotta, melyben én azon jelentések által, miket 
Szemere ur kémei által a folyam partjáról me , 

még inkább megerősödtem. 
5-én a hadtest egyes osztályait vettem szem- 

ügyre. 
A Tisza Rakamaznál igen keskeny, ug 

az ellenség Tokaj magas martjairól minden 
tott, s a szemle, a melyet tartottam, megtehet az 
keinyt kelté fel benne, vogv segédhadak érkez- 

Az ezredes honftársaimra térité 
fonalát s ugyanazt mondá nekem, mit már 
suth szájából hallottam, ütközet közbeni 
ket nem győzte dicsérui, de panaszolt 
ló többnemüű bajlódást és terheltétésb, m 

gyel osztályhoz értem, é emberek, 

sorból éptt pnaszetal vly na 



Milán fejedelem nagykorusága idejét s vette ke- 

zebé tényleg az ország kormányát. E napon Bel- 
grádban nagy ünnepélyek tartattak. A fejedelem 

Biasznavacz volt regensre ruházta a kormány el- 

nóökségét. Oct. 8-án Milán a szkupcsina megnyitása 

végett Kragujeváczba ment s 9-én esküdött fel az 

alkotmányra. A Zwornik-kérdés ez évben is fel- 

merült, de el nem intéztetett. Decz. 12-én ünnepel- 

te Szerbia függetlenségének negyvenkettedik óv- 

forduló napját. 

XVI. Románia. 

A román kamrák tavaszi ülésszakukban leg- 

mkább vasutkérdésekkel és jelentektelénebb bel- 

ügyekkel foglalkoztak. A kormány különös gondot
 

orditott a hadügyekre és a katonai szakoktatást 

gyökeresen átalakitotta. A nyár folyamában a ro- 

mán hatóságok az ibrailai görög consult durván 

megsértették, mi a görög és román kormányok kö
zt 

s0ok kellemetlenségre adott alkalmat, mig Románia 

(eljes elégtételt nem nyujtott a sérelemért. Szept. 

elején Bukurest vidékén nagyszerü hadgyakorlatok 

(artattak. November közepén Epureanu nevezte- 

tett ki igazságügyminiszterré. November elején a 

kamrák megkezdék téli ülésszakukat s a felrati 

viták után a vasuti törvények tárgvalásához fogtak. 

(A ,„Pesti N.4 után.) 

Kalföldi birek. 
Thiers audientiát adott Riviere tábornoknak 

a Bazaine tábornagy ügyét tárgyaló tvszék elnö- 

kének. Riviere tbnok jelentést tett a tvszék 
munká- 

latairól. 220 tanu hallgattatott ki, de ezek kózül 

csupán 149-en fognak arra felhivatni hogy élő 

szóval tanuskodjanak. A többiek tanuvallomásai 

fel fognak olvastatni. Valószinünek látszik, hogy 

a franczia kormány lehetőleg el akarván háritni a 

Rómában levő két franczia képviselő közti össze- 

ütkozés okait, a pápánál meghitelezett követ meg- 

hatalmazását szorosan a szent szék jelen helyzeté- 

vel összeköttetésben lévő ügyekre fogja korlá- 

tozni. 

A „Timest párisi levelezője decz. 31-ről 

következő közléseket hoz : Ma szokatlan élénkség 

uralkodott a boulevardok egész vonala hosszában. 

A boltok, s a raktárak tömve voltak vásárlókkal, 

s Páris ritkán nyujtá a mainál nagyobb élénkség s 

nyugalom látványát. Az elnök holnap Párisból 

Versaillesbe fog utazni, s még holnap este vissza- 

térend. Ő jelen leend f. hó 5-én egy a német 

követségnél adandó nagy ebéden, melyre elfoga- 

dás fog következni. 

London, jan. 3. A „Times(-nak jelentik 

Konstantinápolyból: A szultán jóváhagyá a 
25 mil- 

Hó font sterlingnyi kölcsön megkötését, mely 
ösz- 

szeg az európai Törökország vasuthálózatának ki- 

épitésére és a nieszmedia-diarbekiri vasutvonal 
meg- 

osszabbitására lesz forditandó. Egy alakitandó füg- 

getlen syndikátus fogná ezen kölcsön-összeget a 

nevezett czélra forditani. — Szerbia tagadja 
a neki 

tulajdonitott fegyverkezést. 

Stuttgart, jan. 3. A kamarában Elben, 

Hoelder és Sarway inditványt adtak be az iránt, 

hogy a kezdeményezési jog ruháztassék a kama- 

rákra. 

A „Times római levelezője szerint Stumm, 

Németország római ügyviselője, gyöngélkedési 

ürügy alatt, szabadsági engedélylyel hagyta el 
Ró- 

mát. Visszatérésének ideje bizonytalan. Mult 
szom- 

berté" azt állítja, hogy a diplomatiai viszonyok nem 

baton a pápa által el kellett volna fogadtatnia, de 

gyöngélkedése által ebben meggátoltatott. Fo
rma- 

szerű szakadás nem történt, azonban Stumm eluta- 

zásának oka világos. Ezzel öszhangzólag a „Li- 

szakittatlak félbe Németország és a Vatikán közt. 
Mindazáltal a legujabb pápai allocutió következté- 
ben, mely a német császárt megtámadá, a Vatikán- 
nál levő német képviselő tüstént határozatlan idő- 
re távozási engedélyt kapott, hogy igy ne kelljen 

jelen lennie a Vatikánban az ujévi elfogadásnál. 

UJDOVSÁGOK. 
Kolozsvár, jan. T-én. 

- T. olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 

január 7-ke után beérkező előfizetőknek 

csak jan. 15-től kezdve szolgálhatunk lappal 

elfogyván a fölős példányok; a szerfelett ér- 

dekes „Bánffi Dénes" korrajzot, majd csak 

akkor folytatjuk, hogy mindenki megkaphas- 

sa e vonzó olvasmányt. 

— A királyné legközelebb nehány napra 

Bécsbe utazik Gizella főherczegnővel, kit az idei 

farsangon fognak bemutatni a társaságoknak. A 

bécsi időzés rövid lesz, s a királyné és főherczeg- 

nő nem sokára visszatérnek. 

— Kerkapoly pénzügyminister je- 

lenlegi Bécsben tartozkodasát a keleti vasut ügyé- 

vel is összeköttetésbe hozzák, mely ügy az ,U. 

L.4 szerint következőleg áll: A keleti vasut épitési 

tőkéje eredetileg 75 mill., melyből 50 millió frt a 

törzsrészvény. Waring testvéreknek a vasuttól való 

megválása 15 mill. kölcsőn felvételét tette szüksé- 

gessé A kölcsön 70/,-kal vétetett föl, ezenkivül a 

társaság a consortiumnak, ha azzal nem egyez meg 

a kölcsön állósítása iránt, még 60,-t fizet. Február 

végeig meg kell állapodni a felett, hogy mint fede- 

zendő e 15 millió deficit kamatostól. E czélra majd 

60)-os elsőbbségi kötvényeket kell kiadni, termé- 

szetesen nem pari árfolyam mellett. Összesen tehát 

mintegy 23 millió névleges tőkét kell fölvenni. Ezt 

majd a biztositéki összegből kell törleszteni, mely 

a törzsrészvények számára rendeltetett. E szerint, 

minthogy a 23 millió törzsrészvény biztositéka az 

elsőbbségi kötvények számára elvétetik, csak a 7 

millió számára rendelt összeg marad hátra, melyet 

azután 30 millióra kell elosztani. Ez 11/9 -t ad 

a törzsrészvényeknek. 

- Gr Zichy miniszter és a ma- 

gyar ruha diadala BRécsben. 1860-ban 
a 

bécsi jogásztechnikus bál előkészületei közben Ple- 

ner minister fia azon inditványnyal lépett fel, hogy 

vendégek csakis salonöltözetben, értsd: frakkban 

jelenhessenek meg. A bálrendező bizottságban 

többségben levő németek az inditványt elfogadván, 

a bizottság magyar, lengyel és olasz tagjai kilép- 

tek. A magyarok erre gyülésezni kezdettek s az 

volt az általános nézet, hogy ki kell hivni a német 

bizottsági tagokat a magyar ruha megsértése 
miatt. 

Gr. Zichy, szintén jogász akkor, a kihivást nem 

pártolta, minthogy az által a magyar nemzeti öltő- 

zenekar közremüködése mellett, a korcsolyázás 
nagyon élénk volt. A lobogókkal körül vett séta- 
téri tó partjain diszes közönség hullámzott, kik 
örömmel legeltették szemeiket a korcsolyázó élet- 
vidor társaságon. Ezek közül a bájos és csinos 
hölgyalakok tűntek ki leginkább mind izletes, a 

korcsolyázásra alkalmas toilettök, mind szépségők 
és szeretetre méltó fürgesésök által. Mintha csak re- 
pültek volna, ugy haladtak és lengtek tova a sima 
jegen. Előre, és előre! ez volt a jelszó, mi ott for- 
rongásba hozta a kedélyeket; kipirositotta az üde 

s bájdus női arczokat, kik pihegve fáradtan sem 
akartak előnyt engedni a férfiaknak. Vélük a ki- 
tartásban versenyezni! őket ebben legyőzni! E 

szándék lelkesitette mindegyik virágszálat a küzdésre 
s ez vezette győzelemre. Kalapot emelhetünk azon 

szép hölgyek előtt,kik merészen és csinosan, minden 
remegés és félelem nélkül jártak jó példával elől a 
jégsport megkedveltetésében: ifj. Eszterházy Cecil 

Gyarmathy Laura, fFilep Ida, Korbuly Ida és a két 

Simai nővér, Stein Gáborné stb. tüntek ki leginkább. 

Az idő enyhe, lágy; a jég erős és keményen fa- 
gyott volt s igy az élvezetre mi sem hiányzott. — 

A diszes közonség közt láttuk gr. Mikó Imre ő 
excellentiáját is gyönyörködni a fiatalság kedvte- 

lésében. 
—- Közgyülés. Az egyetemi polgárság 

vasárnapi közgyülése nagyon kevés tag jelenlété- 

ben tartatott meg. Különben e részvétlenség oka 

leginkább az, hogy a rendes előadások, az ünne- 

pek után még nem vették kezdetuket. A jegyző- 

könyv felolvasása után, Nagy Mór id. elnök a meg- 

vitatott s tökéletesen elkészitett alapszabályokat, 

mely 16 fejezetre van osztva és összesen 40 czik- 

ket foglal magában — felolvastatta Majd az a kér- 

dés merült fel: hogy az alapszabályok, a készi- 

tendő ügyrendtartással, vagy a nélkül, az egyetemi 

tanács utján küldessenek-e fel megerősités végett 

a miniszteriumhoz? Elnök szavazásra bocsátja a 

kérdést, tekintve a vélemények megoszlását, minek l 

következtében az alapszabályok felküldése elhatá- 

roztatik; az ügyrendtartás elkészitése azokra biza- 

tott, kik az alapszabályokat is szerkeszték, a le- 

mondó két tag : Indali Gy. és Biró helyébe a köz- 

gyülés Virág L. és Szász Istvánt választotta be. – 

A közgyülés szétoszlása előtt megbizta az elnőköt 

s jegyzőket, hogy az egyetemi tanácshoz intézendő 

kérelmet szerkesszenek, melyben a közgyülés ne- 

vében az egyetemi tanácsnak, az alapszabályok 

megerősítése körüli gyors és hathatós közbenjárá- 

sát kérjék. — Nem levén más tárgy, elnök erre a 

gyülést feloszlatta. 

- Franczia négyes a jegen. Tegnap 

szintén zeneszó mellett korcsolyáztak. - , Tánozol- 

junk egy francziát". Ez ajánlatra rögtőn sora- 

kozott 8 pár s Br. Jósika Gábor vezénylete mel- 

lett annyi kellem és csinnal lejtették el a franozia- 

négyest, hogy a redout kifényesitett padozatán se 

zet nem rehabilitaltatnék; hanem a mellett volt, 

hogy az egyetemi magyar ifjuság rendezze
n magán 

bált. A többiek nem reméltek sikert; de ő kivitte 

nagy befolyásu atyja és az akkori magyar kanczell
ár, 

br. Vay Miklós által, hogy a magyar bálban az 

összes hbécsi arisztokraczia megjelent még pedig 

fényes magyar öltözetben. Az udvar pártolása is 

megnyeretett. A bál páratlanul sikerült, ugy, hogy 

maga a magyarellenes ,Presse- azt irta, hogy a 

nagy kongresszus óta nem látott oly fényeset Bécs. 

Két zenekar működött: a Strauszé, és a győri Far- 

kas Miskáé, utóbbi diszmagyarban. Farkas Miská- 

nak sem volt olyan bevétele életében. Azóta a 

magyar ruha szalon-képes Bécs minden termében, 

Plener urfi daczára. 

hogy kezdetben csak nagy nehezen tudhattam 
meg, 

mi tulajdonképen óhajtásuk. Csak miután csöndet 

parancsoltam s egyeseket a beszélésre felszólitot- 

tam, lettem felvilágosítva arról, hogy tulajdonkép- 

pnpen egy lengyel legió felállitását kérelmezik s mé
g 

e kivül sok lengyel nemes panaszkodott arrólhogy
 

mint gyalogkatona kénytelen szolgálni s a lovas- 

sághoz való áttételét kéré. Hiába igyekeztem az 

embereket félvilágositni amól, hogy mi azért jö- 

vénk ide, mikép a magayaroknak segitsink s nem 

azért, hogy terhükre legyünk ; hogy nem tesznek 

helyesen és iltlően, midőn egy az ellenséggel közvetlen 

szemközt álló hadosztályt elakarnak hagynis Arad- 

ra visszatérni. — Ez izgatottság a lengyel csapa- 

tok közt főkép Wysocki őrnagy körirata által 

idéztetett elő, ki Aradról egy küldönczöt menesz- 

tett valamennyi lengyel csapathoz, hogy egy önál- 

ló lengyel legió felallítása mellett agitájjon. 

Úgyan e helyt találkoztam a legképzettebb 

tisztek egyikével Butharin lengyel őrnagygyal,ki
 

itt egy magyar csapatokból álló hadosztály fölött 

parancsnokolt, a melybe az emlitett lengyel kon- 

üdngens be volt osztva. Kla p k a ezredes a követ- 

nagy, kinek köszönhetem mindenek fölött Tarczal 

meltetti győzelmemet.* 

Én ugyan névleg már az 1831-ik évből is- 

merém az őrnagyot, ez évben ugyanis egy lovas 

ezredet vezényelt, de ez alkalommal első izben ta- 

lálkoztam vele személyesen. 

M iiután meggyőződtem róla, hogy a Schlik- 

nagyja már visszavonulóban van, meg- 

gy szalmával fö- 
tre s e rögtön- 

zött hidakon saját két hadosztályával a folyón ha- 

ladjon át. Ugyanazon parancsot juttattam el Ka- 

zinozy alezredeshez Szt.-Mihályba. Ez utóbbi- 

nak meg lőn rendelve, hogy T. Lököt szállja meg 

s ugyanily hidat csináljon a folyón keresztül. Este-
 

felé elhagyám Rakamazt és személyesen Lökbe 

mentem. A szorgalmas Kaz in elz y tépen teljes mun- 

kában találtam,ugy hogy még az éjjel el lőn készitve 

a hid. Az éjnek előhaladott óráiban Klapka ez- 

redes hozzám szekerezett s mindenféle kifogásai 

kező szavakkal mutatá be őt nekem : ,Butharin őr- 

voltak elrendelésem ellen; önként értetődőleg e kifo- 

gásokat visszautasitottam — egyfelől azért, mert 

tett intézkodéseimet helyeseknek találtam, másfelől 

már azért is, mert alkalmam volt Klapka ezre- 

desnek egy Kazinczy alezredeshez intézett pa- 

rancsába bepillantani, mely nyiltan szólva, egész 

bensőmet felháboritá. E parancs szerint a hadosz- 

tálynak másnap elő kellet volna nyomulnia s Da- 

dát megszállania ! Bárki is egy pillantást vet a tér- 

képre, érteni fog engem. Így tehát nem csoda, ha 

minden ellenmondást visszautasiték s a Kazin- 

ozy-féle hadosztálynak megparancsolám, hogy 

másnapon Szerencsen legyen, a hol a főhadi szál- 

lásom leend; Klapka ezredes két hadosztalyát 

Mádra és Tályára rendelém. 

Különtféle jelek már akkor gyanittaták velem, 

hogy a Görgoy parancsnoksága alatt levő főhad 

sereg a Szepesség felé vette utját. De minthogy 

Schlick tábornoknak hadteste köztem és G ő rg e y 

közt foglalt állást, ez okból megmagyarázható, 

hogy az osztrákok a dolgok állapota felől jobban 

siták. 

voltak értesülve s ez okból visszay onulásukat gyor- 

különben. 

— A tisztelt közönséghez. Városunk 

és vidékének mindazon tisztelt polgárait, kik az 

egyetemi ifjuság által az ,egyetemi ifj. kör- javára 

január 18-án rendezendő zártkörű tánczvigalomra a 

várhatott meghivót még nemkapták meg, alólirtak tisz- 

telettel fölhivják, hogy becses óhajtásuknak al ólir- 

— A korcsolyázás. Vasárnap, a katona 

taknál vagy az Orbán József ur czukrászatában 

letettiven kifejezést adni méltóztassanak, Gróf 

Csáky Miklós, biz. elnök, Biró János alelnök, Csiky 

Ferencz, Pócsa Ferenoz, Kerekes Gyula, Nagy Mór. 

— Tuzoltóink vasámap d. u. a két fecs- 

kendőt is magukkal vitték a menetgyakorlatra, Po- 

pini Nándor alparancsnok vezényelt. 

A helybeli iparos olvasó-egylet 
igazgató választmánya következőleg alakult meg, 

1873-ra elnök : Krémer Ferenoz, aleln : Tauffer Já- 

nos, pénzt. : Mamioza J, jegyző: Szabó Károly, 

könyvtárnok : Vaszi Zsigmond, Gazda: Szucsáki 

Imre, választmányi tagok : Fröhlich V., Hermelli J., 

Dalchau Fr., Kerekes Már., Becsei Hugó., Tordai 

Sámuel, Beddi Ist., Czink P., Tömösvári M., Ku- 

bicsek D., Régeni Gy. és Schuller K. póttagok : 

Benigni S , Akeszman S., Losontzy J., Balla L. 

és Szabó Mihály. 

— IHskolai ünnepély. A helybéli unit. 

nmelem tanár, ünnepélyesen tanárrá felavattatni. — 

A collegium nagytermében lefolyó felavatási ün- 

nepélyen, az ifjuság nevében Nagy Miklós 8-ik 

osztályu tanuló üdvözlendi, a fiatal, de jeles kép- 

zettségü tanárt. 

Fontos archeologiai fölfedezés. 

ír atát Clermont-Ganneau jeruzsálemi franozia kon- 

sulatusi tolmács szorgalmas tanulmány tárgyává 

rályok könyvében is feltalálható lázadását Ochozias 

Krisztus előtt a 896. esztendóből származik. E föl- 

azzért is, mert az ezen obelisken látha a 

abo-nek minden eddig ismert specimen 

collegiumban közelebbről fog Kováts János törté- 

A Louvre museuma legközelebb egy a szent földről 

származó obeliskkel fog gazdagodni, melynek fel- 

tévén, belőle Mésának, Moabia kiralyának, a ki- 

és Joram israeli királyok ellen betüzte ki. A félirás 

fedezés specialis becsén kivül rendkivül fontos még
 

m 
vend 

- Radnáról Apo 
ideigl. lekész köszöneté! fe 
hály erdélyi püspök ő n 
könyvkereskedőnek. A püspökt 
radnai rom. kath. templomnak 
rü misemondó ruhákat, kelyh 
tartót és keresztet küldött ; 
kedő pedig a radnai népiskolá 
látta el. ( 

— Klapka tábornokr 
előtt azon hirt közöltük, hogy az 

szervezni s az abbyssiniai hadi 
átvenni. Most e hirünket az „Unz. I 
állitja, jól értesült forrásból akkép 
hogy Klapka a töröők kormánynyal 
dést, mely szerint a török hadsereg ujjá 
két év lefolyása alatt vezetni és bevégezni tar 
ezért Klapka évenkéut 20,000 frtot, a 
lyása után pedig végkielégités gyanáni 
200000 frtot kap. , 

—– Brenner Jenni k. a. az ism 
kesnő ide érkezett s hangversenyt ohajt a 

— Rudolf koronaherczeg mutt 
den főudvarmestere kiséretében felkereste 
fejű miss Chbristine Miliét, s a csodaszúl 

éneke felől nagyon elismerőleg nyilatkozott. 

- Bankjegy-hamisitás Ujegyhi 
Holczmány (Holzmengen) falujában a n 
két románt épen azon perczben csiptek el 
vett árukat hamis őt forintos jegyekkel akarták 
fizetni. A csalóknál 16 darab hamis öt frtost 
tak. Azon kérdésre, hogy kitől kapták, a 
hogy a szászahuzi (Sachsenhausen) 
Ennél is motozás tartottak ennek kö 
drb hamisitványt találtak. 

— Földingás. F. hó 3- 
tájt Bécsben 10 –12 peroz alatt né 
sen heves lőkést éreztek. 

1 szesen 861 155 
—- Eredeti fogadás. Eg 

rizsban fogadott 50,000 frankba, 

telet gyenge nyári öltönyben fogja 

digi szelid időjárás bátoritotta fel 

—– Második gyümöle 
czben f. hó 2-án egy gyáros ke 
vát szedtek s Lajos Károly főheroz gyermek 
nek küldték ajándékul. 

— Uj bank Mint Besztet 
intézeteink még mind nem elege 
fedezésére. A „Tisza-bank4-ot itt nem igen 

igénybe a város nehány vagyonosabb 0 

bankot szándékszik alapitani. 

tragoedia 5 felvonásban irta, irta Dol 

előadás egyike volt a jobbaknak, csa 

Á. (IV. Lás/ló) nehány jelenetben 

nibájába a habarásba ; egyébaránt türhetőle 

Szentgyörgyi : 

kivált a tűzpróba jelenetében. Ma 

is jutott a tapsból s kihivásból, 
levonva némi kis tulzást, megtehetős 

magát. Halmi (Lőrincz), Mátra 

megállták helyöket. Közönség szél 

Vasárnap Január 5-én , 

két pisztoly? nép ü 3 

Szigligeti. Az ily szinmt 
el is hagyhatnák már 

legrégibb, azaz a ma használ 

tivebb alakjait tünteti fel. Ugy ekinthető-e basalt 

testamentum tulajdon nyelvén belrva, 
kődarab, mint egy eredeti lapja a biblián

ak, a régi 

ig 24 évvel 
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N JÁNOS ÖRÖKÖSEI 

báró Bánffy-ház, és központi irodája Kolozsvártt, főtér, 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
m 

főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

ÁKAT. 
felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyo mdája azon kellemes helyzetben 

z Ahk lirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, gy újonan ho 
nmnemü yoOnadiai megrendlelést elfogad, u m. 

7 

k ékek, számlá , árjegyz 
z 

ivek könyvek Gáunely fazai uyeloen, körözvények, rovatos k, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhíre 
gyot és poutob szolgálat elfen. ázak czédulák ető. tb. a ehető fegjutáutjosabb ár 

VIEGYEK 100 DARABA frt. AJU NÉ 

ONOMDAI MUrINAÁAT IS. 

LEGÚJABB MINT 

AI 

szereztet- 

] ával, a szo- 

árakból ő papir-gy 

t tart, a meglevőket postafordult: 

hogy a papirok a legels 

ár tokból kész rakt aza 

1 egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 
ámittatnak, és a legszükségesebb mint 

HITATALOS MUINKAKHA NÉIVE 
letével és ez viszont a nyomdáva 
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s
 

hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. ak egyenesen a nyomdába küldeni, érün, megrendelést k 

sei könyvnyomdája. 
ök 

r János ö ámán 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


